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一、單選題：每題2分，共64分
(　　) 1.　下列為配製漂白劑而發生意外的一則新聞報導：
游泳池發生漂白劑「氣爆」意外(蕭惠文／金門報導)
余姓救生員在進行消毒工作時，將水加入含次氯酸鈣的漂白劑桶子內混合並蓋上蓋子，不久整個桶子因高溫使氣體體積膨脹而爆裂開來，造成多人受傷。化學系教授指出，次氯酸鈣溶於水會產生高溫，混合步驟應如同稀釋濃硫酸的過程，如此就可降低危險性。
依內容判斷，將次氯酸鈣與水混合，下列何者是最適合與安全的方式？
(A)因為是放熱反應，所以應將大量水緩緩加入次氯酸鈣中　(B)因為是放熱反應，所以應將次氯酸鈣緩緩加入大量水中　(C)因為是吸熱反應，所以應將大量水緩繞加入次氯酸鈣中　(D)因為是吸熱反應，所以應將次氯酸鈣緩緩加入大量水中　
(　　) 2.　生活經驗中，許多動作和化學知識密切相關，下列各項敘述何者錯誤？
(A)以檸檬汁清洗熱水瓶，能將瓶內的鍋垢（成分為碳酸鈣）清除　(B)洋芋片包裝內放一包鐵粉，能避免食物氧化　(C)油鍋起火，迅速以鍋蓋蓋熄　(D)室內烤肉放一盆水，能避免一氧化碳中毒　
(　　) 3.　市面上有一種暖暖包，它的成分是鐵粉、水及食鹽，使用時將包裝打開，用力搓揉之後將產生熱量，握在手中或放在身上可以取暖，試問此反應為何？
(A)化學變化的放熱反應　(B)化學變化的吸熱反應　(C)物理變化的放熱反應　(D)物理變化的吸熱反應　
(　　) 4.　小新專題研究的題目是「日常生活的食物 — 油條」，他在報告中提到：「部分業者使用碳酸氫銨（NH4HCO3）做為食品膨鬆劑，在高溫油炸的過程中，碳酸氫銨會分解產生三種氣體，使緊實的麵糰迅速膨脹成膨鬆的油條。」上述產生的三種氣體中，不可能含有下列何者？
(A)氨氣　(B)氯化氫　(C)水蒸氣　(D)二氧化碳　
[bookmark: _GoBack](　　) 5.　已知鈣（Ca）的活性大於鋁（Al），鋁（Al）的活性大於銅（Cu），若無其他物質參與反應，則下列哪一組的物質，經混合加熱後，無法發生氧化還原反應？
(A)CaO＋Al　(B)CuO＋Ca　(C)Al2O3＋Ca　(D)Al＋CuO　
(　　) 6.　下列物質各為1莫耳，何者所含的原子總數最多？
(A)CH4　(B)H2O　(C)O2　(D)一樣多　
(　　) 7.　小新打開一瓶新的雙氧水，瓶上標示總重量為50公克。但小新忘記將瓶蓋關上，放置在桌上一夜後，才趕緊將瓶蓋關上。若不考慮水蒸發的情形，此時的雙氧水總重量應有什麼變化？為什麼？
(A)總重量增加，因為雙氧水會吸收空氣中的水氣　(B)總重量增加，因為雙氧水會吸收空氣中的二氧化碳　(C)總重量減少，因為雙氧水會分解產生氧氣，逸散到空氣中　(D)總重量不變，不會發生任何變化　
(　　) 8.　甲、乙、丙、丁分別代表四種不同的純物質，取15公克甲和20公克乙進行反應，已知化學反應式為：3甲＋乙→丙＋2丁。若反應後甲剩下3公克，乙完全用完，生成24公克的丁。則此化學反應生成多少公克的丙？
(A)4　(B)8　(C)11　(D)12　
(　　) 9.　實驗裝置如附圖所示，將錐形瓶倒放，使兩種溶液充分混合均勻，若空錐形瓶、橡皮塞、小試管之總質量為50 公克，碳酸鈉溶液20公克，氯化鈣溶液為 80 公克，則完全反應後，其實驗裝置的總質量為多少？
[image: Y0257-1-1](A)50公克　(B)100公克　(C)150公克　(D)200公克　
(　　)10.　甲烷（CH4）與丙烷（C3H8）在充足的氧氣下完全燃燒反應，反應方程式如下，其反應式皆未平衡？
CH4 ＋ O2 → CO2 ＋ H2O
C3H8 ＋ O2 → CO2 ＋ H2O
若各取1.0莫耳的甲烷與丙烷使其完全燃燒，則下列敘述，何者正確？
(A)燃燒所產生二氧化碳的質量比為1：3　(B)燃燒所產生水蒸氣的莫耳數比為1：3　(C)燃燒所需氧氣的莫耳數比為1：3　(D)兩氣體的質量比為1：3　
(　　)11.　乾粉滅火器噴出的乾粉（NaHCO3）遇到高溫可以產生二氧化碳隔絕空氣以滅火，其反應為：NaHCO3 → CO2＋H2O＋Na2CO3（係數未平衡）。經平衡後，係數為最簡單整數時，參與此反應的係數總和為下列何者？
(A)5　(B)6　(C)7　(D)8　
(　　)12.　已知H、O、S的原子量分別為1、16、32。取20公克的金屬X氧化物（XO），在適當條件下與足量的硫酸完全反應，理論上會產生60公克的XSO4和m公克的H2O，反應式為：XO＋H2SO4 → XSO4＋H2O。此反應式的係數已平衡，m值應為下列何者？
(A)9　(B)18　(C)24　(D)40　
(　　)13.　附圖為鎂帶燃燒產生氧化鎂質量的關係圖。若取12公克的鎂帶與6公克的氧燃燒，最多可以產生幾公克的氧化鎂？
[image: JN94-1K-38]
(A)20　(B)15　(C)10　(D)5　
(　　)14.　有關「質量守恆定律」的敘述，下列何者正確？
(A)化學反應必須在密閉容器內進行，才能遵守質量守恆定律　(B)化學反應若有氣體逸散使質量減少，仍遵守質量守恆定律　(C)化學反應若物質氧化使質量增加，則不遵守質量守恆定律　(D)化學反應後，原子的種類和數目改變並產生新物質　
(　　)15.　工業上煉鐵需以鐵礦和煤焦為原料，煤焦的主要成分為碳，煉鐵的化學反應式為w Fe2O3＋x C → y Fe＋z CO2，若w、x、y、z 為反應係數，則w＋x＋y＋z 總和為下列何者？
(A)4　(B)6　(C)12　(D)24　
(　　)16.　有一未平衡的反應式：H2＋N2NH3，下列有關此式的敘述何者正確？
(A)H2、N2和Fe2O3皆為反應物　(B)由此式可預測發生此反應的快慢　(C)Fe2O3在此反應中可以增加生成物的總量　(D)在H2、N2和NH3前分別加係數3、1、2可均衡此方程式　
(　　)17.　在製作麵食食品時，( NH4 )2CO3可作為膨脹劑，因其在加熱分解時可產生氣體使麵團膨脹，其反應式為：( NH4 )2CO3 → CO2＋H2O＋2 X。反應生成的X為一種具有刺激性氣味的氣體，則X為下列何者？
(A)N2　(B)NO2　(C)NH3　(D)SO2　
(　　)18.　新聞報導：在臺南後壁有家「建成鉛桶行」，由七旬老闆娘獨撐，該店製作的迷你版鉛桶及灑水器曾經在網路上造成熱烈討論。文中所提的鉛桶，其實並不含鉛，而是在鐵皮表面再鍍上一層鋅，這樣就比較不容易生鏽。下列有關鐵皮表面鍍鋅的敘述，何者正確？
(A)鋅的活性小，不易氧化變質　(B)鋅的活性大，易氧化，但氧化後會產生一層質地緻密的氧化物，能防止內部金屬繼續被氧化　(C)鐵的活性比鋅大，所以鋅在表面氧化，保護裡面的鐵　(D)鐵的活性比鋅小，鋅在表面氧化時消耗了氧氣，使裡面的鐵接觸不到氧氣　
(　　)19.　附圖為硫粉在氧中的燃燒實驗。
甲生說：「產物有刺激性臭味。」
乙生說：「產物水溶液可使紅色石蕊試紙變成藍色。」
丙生說：「產物水溶液為鹼性。」
丁生說：「瓶中含有會產生酸雨的成分。」
試問以上哪兩位學生說對了？
[image: YW824C-2-1]
(A)甲、乙　(B)乙、丙　(C)丙、丁　(D)甲、丁　
(　　)20.　有些金屬雖然活性大易氧化，但表面會生成一層薄薄的氧化物，質地緻密能防止裡面的金屬繼續氧化，下列哪個器具應用了這樣的原理？
(A)表面鍍銀的戒指　(B)家裡面的鋁門窗　(C)媽媽的2克拉鑽戒　(D)鍍金的佛像　
(　　)21.　「真金不怕火煉」在字面上的意思是指純正的黃金不怕被火烤，這是因為黃金不易與氧發生反應。依上述對黃金性質的描述判斷，下列哪一類元素對氧的活性與黃金對氧的活性最接近？
(A)放入水中能與水反應而產生氫氣的元素　(B)在自然界中，多以氧化物狀態存在的元素　(C)在自然界中，多以元素狀態存在的金屬元素　(D)在煉鐵過程中，可使氧化鐵還原成鐵的元素　
(　　)22.　鋼鐵工廠將生產的鋼板鍍上一層鋅，以作為防鏽之用，關於防鏽作用的敘述，下列何者正確？
(A)鋅對氧的活性比鐵小，不易被氧化，所以能防鏽　(B)鋅的氧化物結構緊密，能隔離鐵與氧，所以能防鏽　(C)鋅能與鐵結合成合金，降低鐵的活性，故不易生鏽　(D)鋅對氧的活性比鐵小，氧化物易被還原，故不易生鏽　
(　　)23.　將點燃的鋼絲絨放進二氧化碳的集氣瓶中，發現鋼絲絨立即熄滅而且反應後，瓶內壁上也沒有黑色斑點附著。針對上述的反應甲、乙、丙、丁四位同學進行下列 討論，誰的敘述最合理？
(A)甲：二氧化碳本來就對各種物質不助燃　(B)乙：確實有發生反應，鋼絲絨會熄滅是因為剛好燒完了　(C)丙：若真的發生反應，二氧化碳應該有變化，但沒有觀察到新物質產生　(D)丁：這一切都是因為鐵的活性大於碳的緣故　
(　　)24.　新聞報導：高雄市某游泳池進行清潔工作時，疑似剛新進員工調錯清潔劑，誤將鹽酸與漂白水一起加在水中，而產生刺鼻異味，造成現場至少8人身體不適。請問鹽酸和含次氯酸鈉的漂白水混用，會產生何種氣體，對人體造成傷害？
(A)氫氣　(B)氨氣　(C)氯氣　(D)一氧化氮　
(　　)25.　小依發現泡麵的包裝上標示成分含有維他命E，添加維他命E的主要目的為何？
(A)延長保存防止腐壞　(B)為現代人增添營養　(C)幫助食品維持乾燥　(D)增添麵食新風味　
(　　)26.　汽機車上的排氣管隨著使用時間增加，便會產生愈來愈多的鏽斑，不只影響美觀，更影響功能及行車安全。下列是DIY整理鏽蝕排氣管的步驟：
①依序使用不同號數的砂紙將排氣管上的老化漆面及較大的鏽斑磨除，磨除後可以觀察到排氣管表面變得較為平整；
②使用白醋浸泡生鏽較嚴重的部位一段時間，再使用牙刷輕刷除去髒污，此時排氣管表面已恢復金屬的光澤感；
③最後使用防鏽耐熱漆重新塗裝排氣管，恢復美觀並大幅減緩再次出現鏽斑的時間。但防鏽耐熱漆仍會隨著使用環境與時間等因素，而慢慢變質，因此一段時間後仍需重新塗抹，根據上述內容判斷，下列何者正確？
(A)使用砂紙磨除鏽斑屬於氧化還原反應，因為平整表面是金屬的性質之一　(B)白醋與鏽斑發生氧化還原反應，因為出現金屬光澤感表示排氣管被還原成原本的金屬　(C)防鏽耐熱漆與排氣管在高溫下會發生氧化還原反應，因此可避免再次鏽蝕　(D)防鏽耐熱漆不會發生化學反應，因此才能塗抹在排氣管表面　
(　　)27.　有關漂白劑的敘述，何者錯誤？
(A)為防止SARS疫情蔓延，可以用漂白水消毒自家環境　(B)一般常見的市售漂白水為含有次氯酸鈉的水溶液，此漂白水為一強還原劑　(C)二氧化硫為還原型的漂白劑，常用於漂白動物織品原料、稻草和羽毛，亦用於糖的精製及蔬果的保存，但有致癌之虞　(D)含次氯酸鈉的漂白劑，請勿與其他清潔劑並用，以免產生化學作用　
(　　)28.　腸病流行期間，為了環境消殺菌，常使用含有哪一種成分的家用漂白劑？利用此種漂白劑的何種特性？
(A)碳酸氫鈉，具氧化力能破壞微生物結構　(B)次氯酸鈉，具氧化力能破壞微生物結構　(C)碳酸氫鈉，對病菌發揮很好的還原效果　(D)次氯酸鈉，對病菌發揮很好的還原效果　
(　　)29.　鎂帶可在二氧化碳中繼續燃燒，下列敘述何者錯誤？
(A)鎂的活性較碳大　(B)燃燒後有碳產生　(C)鎂帶為氧化劑　(D)二氧化碳被還原　
(　　)30.　Fe2O3＋C → Fe＋CO2（未平衡），試問12公斤的煤焦和足量的Fe2O3反應，約可煉得多少公斤的鐵？（Fe＝56、C＝12、O＝16）
(A)224　(B)112　(C)75　(D)56　
(　　)31.　甲、乙、丙三種分子如附圖，已知甲分子和乙分子可以反應生成丙分子，若要生成30個丙分子，至少需要多少個甲、乙分子？
[image: Y8A022D-1-7]
(A)30個甲分子和15個乙分子　(B)30個甲分子和30個乙分子　(C)45個甲分子和15個乙分子　(D)45個甲分子和30個乙分子　
(　　)32.　已知鋁(Al)的活性大於銅(Cu)，若無其他物質參與反應，則下列哪一組的物質，經混合加熱後，能進行氧化還原反應？
(A)Al2O3＋Cu　(B)Cu＋Al　(C)Al＋CuO　(D)Al2O3＋CuO　
二、題組：每格2分，共36分
 1.　某間鋁製品工廠發生火災，熱心民眾立即取水協助撲救，不料工廠內存放的廢棄鋁粉，是化學品危害分類中的「禁水性物質」，一遇到水反而會使火勢更猛烈，可能造成更嚴重的傷亡。這是因為鋁粉遇水反應，會產生氫氧化鋁及氫氣，屬於放熱反應，其反應式為：a Al ＋ b H2O → c Al(OH)3 ＋ d H2，已知氫氧化鋁具有阻燃的功能，而氫氣是一種易燃的氣體，式中的a、b、c、d為反應係數，試回答下列問題：
(　　)(33)根據上文推測，鋁粉遇水後反而使火勢更加猛烈的原因可能為何？　(A)鋁粉遇水產生氫氣和大量的熱，而氫氣遇熱容易起火燃燒　(B)鋁粉遇水產生氫氧化鋁和大量的熱，而氫氧化鋁遇熱容易起火燃燒　(C)鋁粉遇水會吸收大量的熱並產生氫氣，吸收的熱能使氫氣燃燒　(D)鋁粉遇水會吸收大量的熱並產生氫氧化鋁，吸收的熱能使氫氧化鋁燃燒
(　　)(34)將鋁粉遇水的化學反應式平衡後，比較各係數的大小，則下列何者正確？　(A) a＞b　(B) a＝c　(C) c＞d　(D) b＝d
(　　)(35)承上題，為什麼需要使用係數平衡化學反應式？　(A)使反應前後的原子數目相等，以符合能量守恆定律　(B)使反應前後的分子數目相等，以符合能量守恆定律　(C)使反應前後的原子數目相等，以符合質量守恆定律　(D)使反應前後的分子數目相等，以符合質量守恆定律
 2.　攜帶式瓦斯爐使用裝有液態丁烷的瓦斯罐，丁烷（C4H10）在充足的氧氣下完全燃燒反應，化學反應式如下：2C4H10＋13O2 → 8CO2＋10H2O（原子量：C＝12，H＝1，O＝16）
(　　)(36)泰印在煮火鍋時發現：當瓦斯爐加熱食物時，瓦斯罐會變冰冷。下列有關此現象的敘述，何者最適當？　(A)丁烷燃燒為放熱反應，故使瓦斯罐變冰冷　(B)丁烷燃燒為吸熱反應，故使瓦斯罐變冰冷　(C)丁烷汽化時需吸熱，故瓦斯罐變冰冷　(D)丁烷汽化時會放熱，故瓦斯罐變冰冷
(　　)(37)請問丁烷的分子量為多少？　(A) 14　(B) 48　(C) 58　(D) 124
(　　)(38)若取足量的丁烷在充足的氧氣下完全燃燒，反應後產生88公克的CO2，請問此反應產生多少公克的H2O？　(A) 18　(B) 45　(C) 48　(D) 88
(　　)(39)關於丁烷在充足的氧氣下完全燃燒反應，下列敘述何者正確？　(A)燃燒丁烷與氧氣的質量比為3：2　(B)燃燒所產生二氧化碳與水蒸氣的質量比為4：5　(C)燃燒所產生二氧化碳與水蒸氣的質量比為22：9　(D)燃燒所產生二氧化碳與水蒸氣的莫耳數比為4：5
 3.　閱讀下列選文，試回答下列問題：
美國德州一家化學肥料工廠發生大爆炸，疑似因為原料「無水氨」儲存不當而造成。如附圖新聞畫面所示，「無水氨」在此處指的是液態的氨氣，「無水氨」在高溫環境下突然汽化而產生高壓，或是遇到強氧化劑（例如含硝酸根離子NO3－的物質），都可能爆炸。
[image: Y8ML2A0-K-30]
(　　)(40)根據圖中判斷，從正常狀態到形成「無水氨」，最可能經過下列何種過程？
(A)吸熱的化學變化　　(B)吸熱的物理變化　　(C)放熱的化學變化　　(D)放熱的物理變化
(　　)(41)根據文中所述，「無水氨」和硝酸根離子進行反應時的反應類型，依序為下列何者？
(A)氧化反應；還原反應　　(B)氧化反應；氧化反應　　
(C)還原反應；還原反應　　(D)還原反應；氧化反應
 4.　臺灣平均每個家庭幾乎都有一輛汽車，臺灣汽車總數將近五百萬輛，這麼多車輛排放的廢氣若未經處理，會造成嚴重的空氣污染。我國汽車排氣法規管制的排放污染物有一氧化碳（CO）、氮氧化合物（NOx）及碳氫化合物（HC），其中以管制氮氧化合物與碳氫化合物排放量最重要，因為它們經由陽光照射後很容易生成光化學霧，而造成嚴重的空氣污染並危害居民的呼吸道系統。為了有效控制污染物的排放，汽車都裝置觸媒轉化器。這些污染物在觸媒活性物質表面上發生一連串氧化及還原化學反應。
而機車同樣有排氣污染的問題，基本上，汽車與機車觸媒轉化器的功能與製備方式相似，但因為機車避震效果不佳，蜂巢狀陶瓷基材經長期使用容易碎裂，所以機車觸媒轉化器採用蜂巢狀金屬基材為載體，並附有鉑、鈀及銠等貴重金屬，鉑與鈀扮演催化碳氫化合物和一氧化碳氧化的角色，而銠具有催化氮氧化合物還原的功能。根據上文，試回答下列問題：
[image: ]
(　　)(42)汽車上廢氣的觸媒轉化器可將一氧化氮   甲   轉變為   乙   氣體後，再予以排放。空格甲、乙應填入何者才正確？　(A)氧化，氮氣　(B)還原，氮氣　(C)氧化，二氧化氮　(D)還原，二氧化氮 
(　　)(43)光觸媒顧名思義就是可以利用紫外光當能量，在光觸媒材料表面上進行觸媒反應。利用這樣的光觸媒反應，我們可以分解一些污染物質、去除空氣中的臭味或分解水中的雜質，進而達到去污、除臭、淨水等功效。現今市面多以奈米二氧化鈦(TiO2)為光觸媒的主要材料，下列關於二氧化鈦光觸媒敘述哪一項正確？　(A)奈米等級的二氧化鈦顆粒，具有較小的表面積而能提高催化效率　(B)修正液的主要成分為TiO2，故修正液具有殺菌、除臭的光觸媒特性　(C)二氧化鈦光觸媒必需在有紫外線光源下才能進行殺菌　(D)使用二氧化鈦光觸媒殺菌，當二氧化鈦抗菌裝置用盡時，需定期更換新的二氧化鈦抗菌裝置
(　　)(44)機車觸媒轉化器在不同排煙溫度的觸媒轉化效率關係，試問此款觸媒轉化器對於何種污染氣體轉化效率較不佳？　(A)一氧化碳　(B)碳氫化合物　(C)氮氧化合物　(D)碳氧化合物
[image: ]
 5.　機車的排氣管中通常具有觸媒轉化器，將引擎燃燒汽油後的廢氣進行二次燃燒，以減少對環境造成的空氣汙染，其構造如附圖所示。通常利用金屬鉑、鈀或銠為材料，將廢氣中的CO、HC、NOx等氣體轉化為N2、CO2、H2O，其反應式為NOx＋CO＋HC  N2＋CO2＋H2O，試回答下列問題：
[image: 觸媒轉換器]
(　　)(45)關於二次燃燒的敘述，下列何者錯誤？　(A)將可以再氧化的物質再次氧化　(B)也是一種氧化還原反應　(C)過程中沒有發生還原反應　(D)過程中有氧化劑的參與
(　　)(46)反應式中的鉑、鈀、銠等物質屬於下列何者？　(A)催化劑　(B)氧化劑　(C)還原劑　(D)不參與反應，什麼都不是
(　　)(47)試推理反應式中的NOX應為下列何者？　(A) N2　(B) NO　(C) NO2　(D) NO或NO2
(48)關於此反應式的描述，下列何者錯誤？　(A)反應結束後，鉑、鈀、銠的質量不變，表示沒有參與反應　(B)NOX是氧化劑　(C) CO可以再被氧化成CO2　(D) HC經氧化反應後產生CO2及H2O
 6.　二氧化碳氣體本身不助燃、不可燃，其密度比空氣大，易沉降於地面附近而隔離空氣，在火山活動地區，曾因此一特性而導致大量動物及人員窒息死亡。一氧化碳氣體本身不助燃，但可燃，因其易與紅血球中的血紅素結合使紅血球喪失攜氧的能力，而造成中毒窒息的現象，在臺灣地區每年因一氧化碳中毒死亡的人數可高達數十人。下列為天然氣燃燒時之化學反應式：CH4＋O2 → CO2＋H2O（甲式）（反應式尚未平衡），但若在通風不良的房間燃燒一段時間後，反應式會變成：CH4＋O2 → CO＋H2O（乙式）（反應式尚未平衡），請回答下列問題：
(　　)(49)產生一氧化碳的燃燒反應式平衡後的係數總和為：　(A) 11　(B) 9　(C) 8　(D) 7
(　　)(50)取等質量的天然氣分別進行上列兩式之燃燒，則甲、乙其消耗氧氣的質量之比為多少？　(A) 2：1　(B) 2：3　(C) 3：2　(D) 4：3
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